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Consiglio comunale
Gruppo consiliare Lega Modena

PROTOCOLLO GENERALE n° 373142 del 06/12/2021 (P.E.C.)
  Modena, 05/12/2021
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale
 
All’Assessore competente


INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: DONAZIONE AL DEMANIO AREA DI VIA FORMIGINA CASERMA VIGILI DEL FUOCO E AREA PISCINA/PALESTRA

PREMESSO 
che il Comune di Modena è proprietario di un'area su cui attualmente sorge la Caserma del Comando Provinciale dei Vigili del Fuoco di Modena in Via Formigina,125 e la struttura sportiva con piscina e palestra al numero civico 129’di via Formigina e con accesso pedonale sul retro in via Luigi della Valle;
che in data 29/11/2021 è stata presentata in Commissione una proposta di delibera da sottoporre al Consiglio Comunale per la donazione al demanio dell’intera area comprendente tutte le strutture;

CONSIDERATO
· che la delibera oggi richiesta trova le sue origini a partire dal 1968, per la necessità di avere una nuova e più funzionale Caserma dei Vigili del Fuoco, ai tempi localizzata al Foro Boario in parte dell’attuale sede della facoltà di Economia e Commercio;
· che nei 53 anni trascorsi dalla prima idea di localizzazione, nell’area di via Formigina sono cambiati molteplici aspetti urbanistici, non solo perché sul nudo terreno si è edificato, ma anche perché tutta l’area urbana limitrofa è stata soggetta ad una espansione e riqualificazione residenziale e terziaria;
· che parimenti sono cambiate negli anni le esigenze dei modenesi verso le più diverse attività sportive;
· che le due strutture (caserma e impianti sportivi) sono perfettamente divise e con ingressi separati e l’attuale caserma dei Vigili del Fuoco è perfettamente agibile e funzionante così come strutturata;

VALUTATO
· che attualmente gli impianti sportivi sono gestiti dall’associazione Amici del Nuoto allo scopo di sostenere e diffondere lo sport del nuoto ad ogni livello e dalla scuola di arrampicata sportiva; attività svolte con successo e che vantano migliaia di associati; 
· che l’associazione natatoria opera in sinergia con il corpo dei Vigili del Fuoco per la formazione, l’addestramento e il mantenimento fisico del personale operativo VVF, nonché quello di favorire l’attività sportiva della squadra di nuoto dei Vigili del Fuoco di Modena, denominata Gruppo sportivo Menegola VVF (sez. nuoto); 
· che l’impianto ha una forte rilevanza sociale, rivolgendosi a tutta la cittadinanza modenese e con la sua struttura offre servizi di aggregazione e diffusione della cultura sportiva e delle tecniche di salvamento nuoto, integrazione sociale con corsi di acquaticità ad ogni livello e per ogni categoria di età, corsi specifici per persone diversamente abili, riabilitazione in seguito ad infortuni, accesso gratuito per situazioni di particolare disagio economico segnalate dai Servizi Sociali del Comune;
· che le strutture sportive sono state costruite in massima parte con i soldi del CONI

RITENUTO
che potrebbe essere opportuno per il Comune di Modena procedere allo scorporo dell’area separando quella in uso alla Caserma dei Vigili del Fuoco e mantenere così la piena proprietà del terreno e di conseguenza degli impianti soprastanti;
che rientrerebbe perfettamente nei principi di sussidiarietà per tenere più vicine possibili le strutture sportive ai cittadini;
che non sia tra gli scopi del demanio avere in proprietà piccoli impianti sportivi locali;
che come riportato in delibera rispetto al progetto originale si è già provveduto a degli scorpori “in quanto su una porzione dell’area sono stati realizzati dei parcheggi pubblici, una cabina elettrica e degli ampliamenti di aree cortilive private”;
che si è già dovuto “procedere con la regolarizzazione degli immobili attraverso un'attività di frazionamento e accatastamento degli stessi”

SI INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE PER SAPERE:
· quali sono gli accordi in essere con il Demanio;
· se sia stata già proposta ufficialmente dall’Amministrazione Comunale al demanio l’ipotesi di scorporo;
· se il demanio abbia ufficialmente espresso la volontà inderogabile di ottenere in donazione anche il terreno con gli impianti sportivi; 
· se sia stato fatto un conteggio di quale cifra andrebbe versata allo stato/demanio a risarcimento dei costi già da loro sostenuti per la costruzione delle strutture sportive.
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